



兜牢民生底线,涉及就业社保、教育卫生、养老育幼等领域 2024年聊城市30件民生实事“出炉”

记者 程凌润

“民之所望就是施政所向。”1月12日,聊城市第十八届人民代表大会第四次会议开幕,聊城市市长张百顺在作政府工作报告时说,聊城市将注重“小切口”,办好“微民生”,在高质量发展中促进共同富裕,让发展成果更多惠及民生。

城镇新增就业4.6万人,发放创业担保贷款15.7亿元,新增护理型养老床位1500余张,幸福食堂167处,新改建幼儿园、中小学23所,“预住院”试点惠及群众16.5万人……

2023年,聊城市民生支出占比达到77%,居民人均可支配收入增长6%,民生实事和十大民生项目年度目标基本完成,统筹解决就业、教育、医疗、住房等一批群众关心的热点难点问题,惠民温度更加可知可感。

值得注意的是,2023年,聊城市试点“房票”政策,全面推行“带押过户”,妥善解决363个项目“办证难”问题,23个“保交楼”项目全部完工。

2024年,聊城市将持之以恒改善民生,努力提高群众生活品

质;坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为,量力而行,满足人民日益增长的美好生活需要。

在兜牢民生底线方面,聊城市将坚持就业优先,统筹抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业;完善多层次社保体系,做好灵活就业人员参保,深化职工医保门诊共济改革,提高困难群体兜底保障。

同时,聊城市将强化保交楼力度,加快预期安置项目建设,新改造一批老旧小区,夯实群众住房保障;大力发展银发经济,培育旅居养老、健康养老等新业态,加快公共环境无障碍和适老化改造,建设老年友好型城市;实施优生优育服务能力提升三年行动,争创国家儿童友好城市。

民生实事是政府作出的庄严承诺。在聊城市第十八届人民代表大会第四次会议上,2024年聊城市30件民生实事正式“出炉”,涉及就业社保、教育卫生、养老育幼等领域。

“我们将清单化管理、项目化推进,以‘时时放心不下’的责任感,努力让群众看到更多变化、得到更多实惠、感到更多温暖。”张百顺说。

2024年聊城市重点民生事项清单

- 1.新增城镇就业4万人以上;
- 2.城乡居民二级医院住院报销比例由70%提高至75%,年度报销限额由12万元提高至15万元;
- 3.将定点零售药店纳入职工门诊统筹管理,提升参保职工就医购药的便利性、可及性;
- 4.推进145种集采药品进零售药店、村卫生室和民营医院,打通集采药品落地“最后一公里”;
- 5.深化“DRG付费”“日间手术”“中医日间病房”“预住院”等医保支付方式改革,切实减轻群众就医负担;
- 6.新建幼儿园、中小学10所,新增学位4300个以上;
- 7.实施乡村学校办学条件提升工程,实现省市县三级乡村温馨校园全覆盖;
- 8.依托聊城职业技术学院建设聊城市全民终身学习教育中心(聊城市社区教育中心);
- 9.充实“繁森药箱”医疗服务队,在全市开展义诊和健康宣

- 教活动,服务群众50万人次;
- 10.提升乡镇卫生院服务能力,建成县域医疗服务次中心7个;
- 11.建设省级中医药特色突出的村卫生室和社区卫生服务站50个以上;
- 12.统筹布局医疗临床专科能力建设,争创4个省级以上临床专科;
- 13.完成城镇低保和农村适龄妇女“两癌”免费检查17万人;
- 14.交付逾期安置项目30个;
- 15.改造老旧小区174个;
- 16.全市新增集中供热面积400万平方米;
- 17.完成2座城市生活污水处理厂的提标改造;
- 18.建设全省首个青少年时尚体育公园;
- 19.在乡镇(街道)便民服务中心开设不动产登记服务窗口70个以上;
- 20.继续推行供暖季公交车免费乘坐;
- 21.建成县级以上托育综合

- 服务中心8个,争创省级示范托育机构3家;
- 22.完成特殊困难老年家庭适老化改造1000户,新增护理型养老床位500张;
- 23.新增幸福食堂100处;
- 24.新增便民健身场地设施200处以上,新增、更新体育健身器材3000件以上;
- 25.新建城市书房20个;
- 26.开展“文化进万家”“小戏小剧”等群众文化活动8000场,乡村阅读1.1万场;
- 27.举办“一村一年一场戏”6000场、放映公益电影2.5万场;
- 28.建成投用市社会福利服务中心二期项目,打造成为二级康复医院、儿童青少年心理健康促进中心和国家残联体育训练基地;
- 29.实施困难重度残疾人家家庭无障碍改造1200户;
- 30.为1200名残疾儿童提供康复训练、辅助器具适配、人工耳蜗植入手术、肢残矫治手术等基本康复服务。

实现“县县双高速”,力争机场年底开工

记者 程凌润

“抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。”1月12日,聊城市第十八届人民代表大会第四次会议开幕,聊城市市长张百顺在作政府工作报告时说,2024年,聊城市将积极扩大有效投资,夯实经济增长有力支撑,全力以赴抓项目、争项目、引项目、落项目,形成远近结合、梯次接续的项目格局,为全市高质量发展注入源源不断的澎湃动能。

全力推动750个实施类项目

2024年,聊城市坚持把项目作为经济发展的“强引擎”,持续

扩大有效益的投资,以项目大突破带动发展大提升。

聊城市将落实“三个一批”梯次推进机制,强化重点项目挂图作战和要素保障指挥部功能,加强全周期管理服务,着力构建项目滚动接续发展格局;高水平谋划项目,精准把握产业转型、城市建设等领域政策导向和资金投向,储备省市县重点项目1200个以上、政策性项目1500个以上。

同时,聊城市高质量强化要素保障,坚持“要素跟着项目走”,全力推动750个实施类项目,力争上半年80%项目完成手续办理,高效率推进项目投产达效。

健全定期调度、问题会商、限时解决推进机制,全年新开工项目230个以上、完成投产440个以上;更好发挥政府投资带动效应,建立民间资本推荐项目库,大力支持民间资本参与重大项目建设。

力争聊城机场年底开工

2024年,聊城市立足当前实际和长远所需,超前谋划和建设一批基础性、支撑性重大项目。

在交通方面,聊城市将打造交通强国山东示范区聊城样板,提速雄商高铁建设,力争聊城机场年底开工;加快济东等5条高速

建设,推进临濮等4条高速和中环高架前期工作,谋划实施济聊高速改扩建项目,基本实现“县县双高速”。

在水利方面,聊城市将高标准建设现代水网示范区,推进位山、彭楼灌区现代化改造等30余个重点项目;实施徒骇河、漳卫河防洪提升工程,推进西新河等6条河流治理,全面增强防灾减灾能力。

在能源方面,聊城市将加快榆济线阳谷、东阿段天然气管线建设,推进高唐200兆瓦渔光互补等重点光伏项目,推动莘县鲁西风光储运等3个百亿级风电项目落地。

开展产业链招商竞赛

2024年,聊城市还将扎实开展“招商质效突破年”,立足产业链招大引强、招新引优,到位资金500亿元以上,新开工过亿元项目300个以上,每个县(市、区)力争引进1个过50亿元项目。

同时,聊城市将实施登门招商“千百工程”,组织产业招商百日会战,重点区域“招商周”等集中活动,开展产业链招商竞赛;健全从策划签约到建设投产的全过程服务推进体系,加快高端铝精深产业园等30个重点项目落地开工,确保项目数量和质量双提升、双突破。

深化“名校+”集团化办学,将筹建一所新大学

记者 程凌润

1月12日,聊城市第十八届人民代表大会第四次会议开幕,聊城市市长张百顺在作政府工作报告。报告指出,2024年,聊城市将坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为,量力而行,不断满足人民日益增长的美好生活需求。

2024年,聊城市坚持就业优先,统筹抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业;完善

多层次社保体系,做好灵活就业人员参保,深化职工医保门诊共济改革,加强困难群众救助帮扶。

同时,聊城市将强化保交楼力度,加快预期安置项目建设,新改造一批老旧小区,夯实群众住房保障;大力发展银发经济,培育旅居养老、健康养老等新业态,加快公共环境无障碍和适老化改造,建设老年友好型城市;实施优生优育服务能力提升三年行动,争创国家儿童友好城市。

值得注意的是,聊城市将推动义务教育优质均衡、普通高中特色多样发展,深化“名校+”集团化办学,培养高素质教师队伍;支持聊城职业技术学院争创全国特色高水平学校和高水平专业群,积极筹建聊城科技职业学院;加快建设国家区域医疗中心项目,启动新一轮基层医疗服务能力提质增效三年行动,支持东阿创建全国中医药文化传承创新先行区;推进优质公共服务资源下沉,

建设一批多功能社区服务综合体,争创国家城市社区嵌入式服务设施建设试点市。

2023年,聊城市将赓续红色文脉,深入挖掘、弘扬孔繁森精神内涵和时代价值,创作一批彰显聊城精神的文艺精品,全域创建铸牢中华民族共同体意识示范区;系统加强文物和文化遗产保护传承,建设省级黄河运河交汇带文化生态保护区;建好用活文体场馆设施,丰富“一县一

品”全民健身品牌,办好亚洲大学生龙舟锦标赛、首届市民运动会等赛事,拓展“体育+文旅”融合场景,促进群众体育、竞技体育和体育产业全面发展。

此外,聊城市将深入践行新时代“枫桥经验”,打造一批标杆式县乡“一站式”调解中心,加强食品药品、公共卫生、网络信息等领域监管,严厉打击涉黑涉恶、电信诈骗等违法犯罪,努力建设平安聊城。